

3月份CPI同比上涨1.5%

一季度物价保持平稳，未来走势如何？

全球通胀压力下，中国物价继续保持平稳运行。国家统计局11日发布数据，今年1至3月平均，全国居民消费价格指数（CPI）比上年同期上涨1.1%。专家分析，2022年全年CPI涨幅或将比去年有所扩大，但仍将处在合理区间。

“今年一季度以来，各地区各部门持续加大重要民生商品保供稳价力度，如加大货源组织力度、加强价格监测预警等，消费市场供需基本平稳，物价保持总体稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

据介绍，由于在我国CPI“篮子”商品中，猪肉价格占比较大，持续大幅下行的猪肉价格拉低了CPI涨幅，促使物价涨幅总体保持在合理区间。

“一季度我国物价总体在合理区间保持平稳运行，与全球其他主要经济体通胀居高不下形成鲜明对比，充分体现了我国经济韧性好，市场规模大，保供稳价措施有力。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

不过，3月份以来，受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响，CPI同比涨幅有所扩大。3月份CPI同比上涨1.5%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。此外，部分民生商品价格涨幅较大，如鲜菜价格由上月同比下降0.1%转为上涨17.2%。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶分析，3月蔬菜价格有所上涨，主要是由于2月初寒潮天气影响蔬菜正常换茬供应，以及近期多地散发疫情，对蔬菜采收、运输造成不同程度干扰。同时，汽柴油价格上涨等导致运费价格反弹，增加了运输成本。

今年以来，受疫情、主要经济体货币政策转向、地缘冲突加剧等多重因素共同影响，国际大宗商品价格持续上涨，带动国内石油、有色金属等相关行业价格上涨。

统计数据显示，3月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比涨幅虽比上月回落0.5个百分点，但8.3%的涨幅仍处在较高水平。从环比来看，3月份PPI涨幅比上月扩大0.6个百分点，其中石油和天然气开采业价格环比上涨14.1%，涨幅较大。



4月11日，顾客在山东烟台一家市场买菜。新华社发

国家发展改革委副主任胡祖才此前表示，今年将全力做好粮食、能源、重点矿产品等保供稳价工作，紧盯重点大宗商品市场供需和价格走势，加大期现货市场联动监管力度，严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为。

近期，全国本土聚集性疫情点多、面广、频发，重要民生商品保供稳价面临一定压力。记者了解到，全国多地正加大货源组织力度，加强市场价格监测分析预警，畅通“最后一米”配送通道，确保供应不脱销、不断档。

美团买菜有关负责人表示，目前总体上看受疫情影响地区相关站点的商品库存充足，增加了配送车辆与配送频次，并在上海等地上线社区集单服

务，以居民小区为单位开通服务，优先覆盖封闭小区多、配送压力大的重点区域。

“展望今后一段时间，我国粮油肉蛋奶果蔬生产稳定、供应充足，少数疫情地区物流配送环节堵点卡点正在逐步打通，保持重要民生商品价格总体平稳的基础更加牢固，预计年内CPI将继续在合理区间运行。”郭丽岩说，随着一系列保供稳价措施效果持续显现，预计年内PPI呈现总体逐步回落态势。

王立坤分析，预计到二季度或三季度，猪肉市场将由供求基本平衡向紧平衡过渡，届时猪肉价格将进入上行通道，拉动CPI温和上涨。此外，大宗商品价格高位运行，向CPI传导的趋势或将延

续，预计一般日用品价格仍将小幅上涨。预计全年物价涨幅将比去年有所扩大。

多位专家表示，虽然近期国际地缘政治冲突加剧，引发国际粮价油价大幅波动，中国输入性通胀风险加大，但中国经济韧性好、市场空间大，政策工具箱丰富，特别是粮食生产连年丰收，工农业产品和服务供给充裕，保持物价平稳运行仍有坚实支撑。

“今年，要继续实施大宗商品保供稳价政策，统筹好国际国内两种资源，应对好输入性通胀压力，激发强大的国内市场潜能，推动政府、生产企业、流通企业成本共担，进一步加大对下游中小微企业扶持力度，缓解大宗商品价格传导压力。”王立坤说。

新华社北京4月11日电

一季度我国汽车产销量同比稳步增长

新华社北京4月11日电
(记者高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉，1至3月我国汽车产销量分别达648.4万辆和650.9万辆，同比分别增长2%和0.2%，一季度我国汽车产销量持续同比稳步增长。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，3月，国内多地出现聚集

性疫情，加之国际地缘政治不稳定因素显著增加，汽车企业生产经营活动受到一定影响。同时，芯片短缺没有明显好转，特别是动力电池原材料价格上涨，推动企业生产成本上涨，不少企业因此上调销售价格，影响终端市场的销售。受此影响，3月汽车总体产销形势不及预期。

中汽协公布数据显示，3月，我国汽车产销量分别达224.1万辆和223.4万辆，环比增长23.4%和28.4%，同比下降9.1%和11.7%；1至3月，新能源汽车产销量分别达129.3万辆和125.7万辆，同比增长均为1.4倍，市场占有率为19.3%。

我国将加大涉外仲裁人才培养力度

新华社北京4月11日电
(记者白阳)司法部、教育部、科技部、国务院国资委等部门近日印发通知，要求进一步做好涉外仲裁人才培养项目实施工作，到2025年，建立起与国际通行仲裁制度相适应的涉外仲裁人才培养体系。

根据通知，有关部门将推出组建涉外仲裁人才培养专家委员会、建立涉外仲裁人才培训基地、组建涉外仲裁高端人才库、开展涉外仲裁项目证书教育等一系列重点举措。

其中，司法部将会同教育部在全国范围内遴选10余家具

备相关学科综合优势、专业师资配置完善的高校，成立多语种、各具特色的涉外仲裁人才培养基地。培训基地要以国际商事争端解决相关法律和实践作为教学内容，设计与国际知名仲裁机构培训课程相贯通的项目课程体系，采取理论和实践相结合的教学方式开展教学活动。

教育部、司法部还将探索将涉外仲裁项目证书教育与法律硕士专业学位(国际仲裁)研究生培养项目相衔接，鼓励和吸引外国语言文学类专业和法学专业的优秀本科毕业生报考

法律硕士专业学位(国际仲裁)研究生。到2025年，完成1000名涉外仲裁青年后备人才培养工作。

通知强调，要创新涉外仲裁人才培养机制、优化涉外仲裁人才培养路径，着力培养一批具有国际视野、通晓国际规则，能够在跨境法律服务市场提供专业服务的中国涉外仲裁人才，建立适应中国国际仲裁品牌和国际商事仲裁中心建设的专业人才培养、培训工作格局，为建设法治中国提供坚实人才支撑和智力支持。

中新互联互通项目新一轮签约30个合作项目

新华社重庆4月11日电
(记者赵宇飞)在11日召开的中新互联互通项目联合实施委员会第七次会议上，中国和新加坡签约合作项目30个，涉及金融、信息通信、人才培养等多个领域。

据重庆市中新示范项目管理局相关负责人介绍，本轮签约的30个合作项目中，涉及信息通信、交通物流、金融、人才培养等多个领域。其中，政府间合作项目2个；商业合作项目20个，签约金额2.5亿美元；跨境融资项目8个，签约金额15.7亿美元。

在金融领域，重庆部分区县将深化与新加坡合作。利用搭建好的中新跨境融资通道，新加坡星展银行等金融机构将为华邦、英业达等企业提供跨境贷款等金融服务。

在信息通信领域，此次中新双方签署《中新(重庆)战略性互联互通示范项目信息、通信及媒体领域的合作谅解备忘录》，将推动数字经济合作及重点领域数字化转型，推动中新数字经济合作。

在人才培养领域，新加坡工艺教育局将与重庆合作，在领导力深化、能力发展、学术开发、质量保证、基础设施建设等方面开展职教咨询和培训服务，进一步开展重庆与新加坡职教学院教师学生交流交换活动。

另外，中新双方还合作拓展新领域，如农业方面，双方将共建中新低碳共生农业示范园、数字化绿色村镇项目；能源方面，双方将共建中新(重庆)综合能源服务项目；商务方面，双方将设立商务服务中心线下实体及线上平台，协助重庆及西部省市企业赴新加坡及东南亚国家发展；大健康方面，双方将共建中新大健康营运中心等。

中新(重庆)战略性互联互通示范项目于2015年11月7日正式启动，是中国与新加坡继中新苏州工业园、天津生态城之后的第三个政府间合作项目。截至2021年底，中新双方累计签署商业合作项目162个，总金额250亿美元；金融领域合作项目208个，总金额232亿美元。